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Постановка проблеми. Одним із основних напрямів реорганізації вищої
освіти України є запровадження дворівневої фахової підготовки. Магістратура
– найвищий освітянський рівень, який можна отримати у вищому навчально-
му закладі. Зміст ступеневої освіти зумовлений вимогами сучасного суспільст-
ва до фахівця, його здатності творчо розв'язувати завдання, які перед ним сто-
ять, рівня підготовки, який повинен відповідати світовим стандартам.

У зв'язку з цим перехід системи вищої освіти на ступеневу основу надасть
іншого змісту процесам професіоналізації кадрів, сприятиме її варіативності
та реформуванню на засадах безперервності й особистісно-орієнтованого роз-
витку.

Аналіз досліджень і публікацій та невирішені частини проблеми. Зазначена
проблематика перебуває в полі зору таких вчених: Н. Боженка [1], Я. Болю-
баша [6], М. Згуровського [3], У. Науменка [5], Є. Пінчука [7], М. Степка [8],
М. Терентьєва [9], Т. Фінікова [6]. В їхніх працях розглядаються не тільки су-
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часні проблемні реалії розвитку національної вищої школи, але й досвід тих
країн, які розпочали процес адаптації своїх освітянських систем до сучасної
загальноєвропейської моделі значно раніше і вже досягли певних успіхів, за-
провадили й успішно використовують нові принципи і методи у вищій освіті.

При цьому реформування вищої освіти в контексті європейського осві-
тянського простору потребує подальшого дослідження.

Метою дослідження є виокремлення найбільш системних міркувань щодо
позитивних і негативних моментів національної дворівневої вищої освіти.

Основні результати дослідження. Стратегічним завданням реформування
вищої освіти в Україні із моменту приєднання до Болонської угоди стає транс-
формація кількісних показників освітянських послуг у якісні. Цей процес ба-
зується на засадах створення чіткої і гнучкої ступеневої вищої освіти, яка була
б здатна динамічно реагувати на зміни потреб особи, суспільства і ринку пра-
ці. Нижче наведені аргументи на користь такого переходу.

Перше «за». В Україні за останні роки в системі середньої освіти внаслідок
недостатнього фінансування й непродуманих експериментів виникли пробле-
ми, які мають системний характер і тенденцію до накопичення. Роками ніхто
не перевіряв якість освіти в справжньому сенсі цього слова, перевіряють наяв-
ність паперів – і на цьому все закінчується. Те, що рівень підготовки школярів
падає – факт відомий. За останні роки школа перетворилась на систему розда-
чі атестатів і надії на соціальне просування стали пов'язуватися головним чи-
ном з вищою освітою. Поступово стало очевидним, що розвиток вищої освіти
визначається не потребою суспільства у фахівцях, а соціальним попитом на
неї. До того ж, ринкові перетворення підсилили цей попит, запровадивши
контрактну форму навчання. Проте комерціалізація вищої освіти змінює ста-
тус освітянського блага і через це стає небезпечною для суспільства. 

Батьки все частіше посилають своїх дітей до ВНЗ не стільки для придбан-
ня конкретної професії, скільки для отримання диплома. Таким чином, школа
перестала готувати до життя і почала виконувати одну функцію – підготовку
до переходу у вищий навчальний заклад, а вища освіта перетворилася на обо-
в'язковий атрибут сучасної людини та у все більшій мірі стає масовою. Кіль-
кість вступників до вищих навчальних закладів перевищила в останні роки чи-
сельність випускників шкіл, підтверджуючи ситуацію масовості вищої освіти.
Проте цілком природно, що масовість виключає елітарність, але суспільство
не перестало потребувати еліти, її формування і стає завданням виділеного –
магістерського – циклу.

Отже, позитивний момент у дворівневій освіті полягає в тому, що перший
цикл повинен в основному задовольняти масовий соціальний попит на вищу
освіту, при цьому навчання тут має бути орієнтоване на якусь широку область
професійної діяльності (інженерна справа, педагогіка, економіка тощо). Нав-
чання другого циклу передбачає оволодіння знаннями й навичками конкретних
професій, яких багато в кожній галузі і які потребують поглибленої підготовки. 

Друге «за». Не таємниця, що перший диплом учорашній школяр часто
отримує під впливом батьків. У сімнадцять років важко розібратися в самому
собі – до чого ти прагнеш, які знання хочеш здобути? Багато людей стикається
із прикрим фактом невідповідності першої вищої освіти вимогам життя чи
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усвідомленням недостатності знань, непотрібності свого фаху, появи інших
захоплень тощо. Дуже часто престижний, із погляду обивателів, фах давно пе-
ренаситив ринок праці, й на вітер викидаються чималі кошти і роки навчання.
Перехід на дворівневу систему навчання дозволив би країні упорядкувати
структуру підготовки кадрів, а на індивідуальному рівні – уникати даремних
витрат часу і сил на оволодіння марнотратною освітою.

Третє «за». Дворівнева система дасть шанс вищій школі вирватися з поло-
ну зрівнялівки. Сьогодні вищі навчальні заклади працюють за конвеєрною
системою, розрахованої на «середнячка». Викладачі ВНЗ погодяться з тим, що
давно назріла потреба в індивідуалізації навчання, у відборі та поглибленій
підготовці обдарованих студентів. Замість того, щоб навчати весь набір сту-
дентів за єдиною програмою, незважаючи на те, що здібності й мотивація до
навчання в них різні, вищі навчальні заклади отримують можливість поетап-
ної селекції. На основі базової програми масового навчання бакалаврів фор-
мується модуль елітарної підготовки обдарованих молодих людей, що бажа-
ють і здатні освоїти більше складні програми підготовки магістрів, а на цій ос-
нові – аспірантський модуль підготовки еліти аналітиків і дослідників. «Се-
реднячки» не будуть у цьому випадку негативно впливати на якість навчання,
як це часто спостерігається.

Четверте «за». Дворівнева структура вищої освіти дозволить подолати
істотний недолік сформованої системи, суть якого в тому, що чим більш
«вузький» фахівець на початку своєї кар'єри, тим менше він здатний до розу-
міння й пояснення сучасного світу. Вузька спеціалізація в перші роки навчан-
ня у ВНЗ, закріплення студентів за конкретними спеціальностями, мета яких
полягає в забезпеченні підготовки під певні параметри робочих місць або но-
менклатуру посад, вже не відповідає вимогам часу. Сучасний випускник-ба-
калавр повинен мати широкий міждисциплінарний світогляд, що дозволить
йому надалі ефективніше спеціалізуватися в обраній галузі – в магістратурі [4].

П'яте «за». Система вищої освіти змінилася і рухається в напрямку ін-
формаційного суспільства, де: зростання інформаційних потоків і знань ви-
кликає потребу постійної синхронізації навчального процесу з новими знан-
нями; постійно ставить нові вимоги до фахівців, яких готують вищі навчальні
заклади; його відкритість обумовлює міграцію студентів, що вимагає уніфіка-
ції освітянських програм і методик. Інформаційне середовище класичного
ВНЗ не відповідає: вимогам, які ставить перед ним сучасне суспільство; ви-
робленим звичкам сучасного студента, методам доступу до інформації, її від-
бору та сприйняття. Вирішення проблеми бачиться в переході до алгоритму
«бакалавр – магістр», де підготовка інтелектуалів спирається на трансформо-
вану традиційну педагогіку вищої школи із застосуванням інновацій та новіт-
ніх технологій, заснована на принципах безперервності та наступності. Рівень
бакалавра спочатку доповнюється магістерськими, а потім програмами додат-
кової освіти із запровадженням системи е-навчання (електронного навчання)
– адекватної вимогам часу спроби адаптувати освітянський процес до пере-
творень суспільства в умовах глобальної інформатизації.

Шосте «за». Одна з переваг дворівневої освіти – це її динамічність. В умо-
вах стрімкої зміни зовнішнього середовища, яке в сучасних концепціях ме-
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неджменту все частіше почали називати турбулентним, дуже важко передба-
чити потреби ринку праці у конкретних вузьких фахівцях. Очевидно, що лег-
ше побудувати прогноз потреби в тих або інших категоріях фахівців на два ро-
ки, ніж на п'ять.

Сьоме «за». Наявна практика навчання за дворівневою системою показує
такі її переваги, як підвищення ефективності наукових досліджень, в які ус-
пішно залучаються магістри, оскільки на рівні магістратури відбувається не
лише синтез отриманих раніше знань і їх поглиблення, але й надається мож-
ливість реалізувати індивідуальну освітянську програму, що здійснюється за
рахунок власної дослідницької роботи, яка проводиться під керівництвом
найбільш досвідчених викладачів. Відповідно, зростає приріст кваліфікації
професорсько-викладацького складу, бо участь у навчанні за магістерськими
програмами вимагає значно більш високого рівня професійної підготовки від
самих викладачів. У масштабах країни цей ефект може бути дуже відчутним.

Восьме «за». По-новому буде вирішуватися проблема якості освіти. Од-
ним із найважливіших чинників підвищення якості підготовки випускників є
досконалість і збалансованість навчальних планів і навчальних програм дис-
циплін. Окрім того, «магістерські плани прийому» для випускових кафедр по-
винні визначатись, виходячи з наявного науково-педагогічного потенціалу
кожної кафедри та відповідної навчально-лабораторної бази. Конкурсний від-
бір до магістратури необхідно проводити з урахуванням академічного рейтин-
гу студента за результатами бакалаврської підготовки, результатів фахового
випробування, рівня знань іноземної мови, а також творчої компоненти, яка
враховує креативні здібності майбутнього магістра [3].

Дев'яте «за» стосується Болонського процесу. Система вищої освіти в Єв-
ропі зараз знаходиться у стадії реформування. В ході реалізації Болонської
декларації запущений в життя достатньо складний процес, що передбачає
адаптацію національних систем освіти до єдиних норм, які приймаються Єв-
ропейським співтовариством: введення ступеня бакалавра і магістра, підви-
щення академічної мобільності й скорочення термінів навчання. Входження в
Болонський простір для українського суспільства є важливим і необхідним че-
рез потребу вирішити проблеми визнання дипломів за кордоном, підвищення
ефективності та якості освіти і, відповідно, конкурентоспроможності ВНЗ та
їхніх випускників на європейському й світовому ринку праці [2].

Незважаючи на очевидні переваги і вагомі аргументи на користь цього пе-
реходу, він затягується і нерідко зустрічає опір. Чому це відбувається? 

Перше «проти». Ідея дворівневої вищої освіти в Україні викликає дуже ба-
гато питань, адже наш ринок праці традиційно розрахований на однорівневу
систему. Дотепер саме так улаштоване наше трудове законодавство, тому пе-
рехід до дворівневої системи найчастіше асоціюється з ламанням традицій віт-
чизняної вищої школи, а через існування у ВНЗ такого освітньо-кваліфікацій-
ного рівня, як «спеціаліст», бакалавр зараз вважається неповноцінним ви-
пускником, тож і має йти вчитися на магістра. Адже бакалавр у помилковому
уявленні суспільства – це неповна вища освіта. Відтак багато бакалаврів про-
довжують навчання в магістратурі. Через це в регіоні щороку поповнюються
лави магістрів, при цьому якість такої «магістратури» дуже низька. 
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Друге «проти». Одним із чинників, що впливає на якість викладання в ма-
гістратурі, є вік викладачів. На жаль, викладачі, чий вік перевалює за пенсій-
ний, дуже часто вже просто не можуть узгодити викладання з сучасними тен-
денціями і наполегливо продовжують вчити так само, як і вчили двадцять ро-
ків тому. 

Ще однією проблемою багатьох викладачів є те, що вони не мають прак-
тичного досвіду роботи за спеціальністю, яку вони викладають (в західних
університетах викладачі мають від 5 до 10 років практичної роботи). 

Третє «проти». У системі ступеневої підготовки бракує досвіду науково-
дослідної роботи з методичного забезпечення підготовки фахівців на кожному
з етапів. Вищі навчальні заклади поки ще недостатньо використовують інфор-
маційно-технологічне забезпечення для підтримки навчального процесу ви-
кладачів у магістратурі і для відображення своєї діяльності у мережі. Українсь-
кий сегмент Інтернет на наявність ресурсів для магістрів досить обмежений.
Сайти неоднорідні за змістом і нединамічні, інформація має рекламний або
офіційний характер, більшість ресурсів – російською мовою, тому вони не мо-
жуть слугувати повним інформаційним супроводом підготовки магістрів.

Висновок. Отже, необхідно узагальнити накопичений в країні за останні
роки досвід підготовки бакалаврів і магістрів з урахуванням міжнародної
практики. Особливої уваги потребує питання збереження кращих вітчизняних
освітянських традицій при входженні в Болонський процес, який передбачає
гармонізацію систем вищої освіти в Європі. 

Подальший розгляд проблеми має стосуватися досліджень досвіду сусід-
ніх країн, насамперед через схожість освітянських змін, які зараз відбуваються
в Україні і вже відбулися в Європі.
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